

广州市军地整合资源同步推进征兵宣传和国防教育——

“是征兵宣传点位，也是国防教育课堂”

■陈 美

“起立，行少先队礼！”

9月18日上午，在广东省广州市越秀区先烈中路小学四年级(3)班教室，学生们目不转睛地盯着多媒体屏，观看广州市2024年下半年入伍新兵欢送仪式。伴随着雄壮的国歌声，学生们表情肃穆，举起右手，向国旗行少先队礼。

广州市征兵办领导介绍，送兵仪式是征兵宣传点位，也是国防教育课堂，选择在九一八事变93周年纪念当天举行送兵仪式，就是为了激励新兵不忘国耻，矢志强军。

经过梳理，广州市征兵办发现，今年下半年入伍新兵里，非本地户籍的占了一大半。如何增强新兵入伍荣誉感，让远在外地的新兵家人也能感受到荣光，成了市征兵办领导思考的问题。为此，他们积极协调“南方+”等当地融媒体平台，提前制作宣传海报，多平台发布直播链接，扩大送兵仪式的传播面。

高校应届毕业生唐威家在四川省成都市，他的父亲通过手机见证了儿子参军的光荣时刻：“数万人点赞祝福，我为儿子入伍感到自豪！”

“网络直播打破了时空限制，在互动讨论中增强了国防意识。”广东轻工职业技术大学讲师苏萌留言道。

“勿忘国耻，强军有我！”新兵入伍欢送仪式在海心沙亚运公园举行，现场8块巨幅帆标标语格外醒目。笔者留意到，在现场出入口，还有一组国防专题展板，吸引新兵家长和游客驻足观看。

广州市国防教育中心党支部书记余敬生告诉记者，得知要举办下半年新兵欢送仪式，他们积极对接相关单位，精心设计国防教育内容，制作成展板送到了仪式现场。

据介绍，每到年终岁尾，广州市征兵办联合当地宣传、教育、人社等多



部门制订下一年度的征兵宣传方案，统筹学生军训、民兵思想政治教育和文职人员招聘等宣传需求，画好国防教育“同心圆”。

送兵仪式上，新兵李梦贤腰杆挺得直直的。

李梦贤在中山大学读硕士研究生，几个月前的一次宣讲，让他决定在毕业前实现自己的军旅梦。

自今年6月起，广州市征兵办联合市委宣传部分别组织开展“国防教育暨征兵宣传进百校”活动。他们邀请省退役士兵典型、市国防教育专家、区征兵政策宣讲队队员走进高校讲述个人经历故事、讲解参军相关政策等，还在发放展示的各类征兵宣传海报、手册和明信片上，添印“全国征兵网”“广州国防教育”微信公众号二维码，青年学子扫码即可了解征兵资讯和国防知识。

“天下兴亡，谁的责任？”

“我！我！我！”

在广州卫生职业技术学院宣讲专场，广州市国防教育讲师团成员、武警警

官学院某基地教研室副主任陈作舟讲述的爱国从军故事，引发在场学子共鸣。

“我们将发动适龄青年投身军营作为高校国防教育授课的‘落脚点’，将国防教育与征兵宣传深度融合。”广州警备区政治工作处工作人员介绍，近年来，广州军地合力打造广州市国防教育讲师团，由驻军部队、院校、研究机构、公安、人防等单位选拔优秀人才，为党政机关、企事业单位、学校等送上国防教育精品课程，同时，会同市委宣传部分，根据形势任务制订授课计划，争取授课内容有深度、接地气。

今年的新兵役前教育阶段，按照统一部署，广州市国防教育讲师团还遴选推荐8名讲师，围绕“忠诚”“担当”“使命”“奋斗”4个专题分别备课，分赴11个区开展役前教育专题讲座。市征兵办整理下发《青春不一样》《士兵与家》等30余个国防教育短视频，利用课前、午餐等时间组织观看，筑牢“准新兵”参军报国思想根基。

新兵张镇海手机上，至今还存着一

张改变他命运的照片。

今年暑期，一辆“这就是国防”主题大篷车亮相越秀区北京路步行街，吸引不少市民拍照打卡。张镇海就是其中之一。

越秀区人武部工作人员介绍，他们在开展国防教育和征兵宣传问卷调查时发现，不少年轻人对拉横幅、发传单等传统宣传方式兴趣不高。为此，筹划征兵宣传阶段，他们着眼青少年群体兴趣点，协调搭载了智能LED屏、触摸屏一体机、VR眼镜等互动设备的国防教育大篷车，在黄金商圈步行街两侧灯杆上悬挂征兵宣传旗帜，设置互动合影相框板等，让年轻人在逛街时就能一站式参加武器装备体验、国防知识挑战赛等趣味活动。

体验系列活动后，原本还犹豫要不要参军的张镇海第二天就报了名。

“新修订的国防教育法规定，学校国防教育应当与兵役宣传教育相结合，增强学生依法服兵役的意识，营造服役光荣的良好氛围。我们还要继续探索同步增强国防教育与征兵宣传感染力的方法路子。”广州警备区领导介绍，近期，他们还将依托市委宣传部分“广州国防教育”微信公众号平台，开设征兵专栏和民兵网上课堂，创新国防教育和征兵宣传形式，同步推进征兵宣传和国防教育走深走实。

夜幕降临，华灯初上，珠江两岸的24栋地标建筑纷纷打出国防主题灯光秀，广州塔和广州中信大厦同时亮起征兵标语，“趁年轻、当兵去”“激扬青春、强军有我”等字样滚动播放，成为羊城一道亮丽的风景。

左上图：9月18日，广州市越秀区先烈中路小学学生观看广州2024年下半年入伍新兵欢送仪式直播。

陈 美 摄



近日，新疆霍尔果斯市人武部组织丝路小学学生开展国防教育活动。图为该校学生代表在界碑前宣誓。

狄 凯 摄

「孔雀蓝」为生命接力

■邱 欣 江

江西省抚州军分区文职人员邓少昆捐献造血干细胞

“我目前状态良好，没有什么不适。”日前，在江西省人民医院，经过4个多小时的采集，江西省抚州军分区文职人员邓少昆成功捐献209毫升造血干细胞悬液，用于救治一名身患白血病的孩子。

2019年，邓少昆在献血医院看到中华骨髓库的宣传册，了解到由于造血干细胞稀缺，我国不少白血病患者在等待匹配者捐献。于是，他毫不犹豫地报名抽血采样，将血样信息录入中华骨髓库。

今年5月，邓少昆接到抚州市宜黄县红十字会电话，告知他的造血干细胞与一名身患白血病的女孩样本匹配。得知消息的邓少昆十分激动，当即回复：“我愿意捐献！”

家人担心捐献造血干细胞会影响身体健康，邓少昆查资料、搜案例，为家人详细解释，最终得到家人的理解支持。

确定捐献后，邓少昆提前数月调整作息，确保充足睡眠，注重均衡饮食，加强体育锻炼。此外，他还积极与红十字会的工作人员沟通，深入学习捐献知识，了解流程、注意事项及潜在风险，确保捐献过程顺利。

正式采集前4天，邓少昆需要每天注射动员剂以促进造血干细胞生长。在此期间，会引发骨痛、腰酸等不适症状。但想到能帮到患者，邓少昆告诉自己，只要采集能顺利进行，这些都能克服调整。

“感谢您的捐赠，给了我希望……祝愿您和您的家人永远幸福安康，平安喜乐。”手术开始前，宜黄县红十字会工作人员送来了受捐者亲手写的感谢信。面对受捐者的诚挚感谢，邓少昆说：“我是文职人员，更是一名党员，在群众需要的时候挺身而出，我义不容辞。”

“愿世界美好与你相拥，也愿您自此以后人生皆是坦途！”捐献完毕，邓

少昆为受捐女孩写下祝福回信，祝她早日康复。邓少昆也成为全国第18331例、江西省第360例、宜黄县第3例非亲缘造血干细胞捐献者。这组数字，成为邓少昆的“光荣代码”。

浙江省舟山市征兵办——

夯实“准新兵”参军报国思想根基

■王治兵 吴杨晨

9月12日晚，浙江省舟山市2024年下半年入伍新兵欢送文艺晚会拉开帷幕，佩戴红花绶带的88名新兵，与军地领导和家人一同见证荣耀时刻。

“组织新兵欢送仪式，也是一种思想教育。”舟山警备区领导介绍，近年来，他们从征兵宣传到欢送起，坚持全过程全方位开展理想信念和革命传统教育，注重在点滴中强化应征青年参军报国信念，兵员质量逐年提升，“准新兵”赴艰苦边远地区服役意愿强烈，先后有6人二次入伍。

舟山市地处东海前沿，岛礁星罗密布，连续8次命名为“全国双拥模范城”。近年来，他们充分挖掘渔山村、青黑山、蚂蚁岛等地红色教育资源，发挥现役官兵、专武干部、民兵连长、优秀退役军人和网格员5支队伍作用，联动开展国防教育进校园、进社区、上海岛系列活动，讲“老海岛”精神、话“新舟山”使命，并依托政府微信公众号、商场电子大屏、公交数字站牌等平台常态化组

织征兵宣传，通过微信朋友圈推送征兵政策法规公益广告，并协调军地完善军人军属优待保障办法，不断浓厚社会化拥军氛围，广大青年及家属反响强烈，应征报名热度持续攀升。

“当兵不是简单口号，光有一腔热血可不够！”舟山市征兵办负责人介绍，为帮助“准新兵”提前适应部队环境，缩短从“家门”“校门”到“营门”“国门”的距离，他们从体能提升、意志磨砺、作风养成、品格熏陶等多个方面，结合每名青年实际定制役前教育内容，把战史宣讲、形势分析、装备介绍有机融入日常教育课程，提升他们的综合素质，坚定入伍信念。

此外，他们还组织“准新兵”赴舟山鸦片战争遗址公园、“定海女将”金维映故居等红色教育场馆开展研学，让“准新兵”走进军营、登上军舰，与现役官兵面对面互动交流，近距离参观现代武器装备，在耳濡目染中不断增强保家卫国的责任感和使命感。

推动预定新兵役前教育与青少年学生国防教育互通互融。

活动中，预定新兵依次进行队列会操、擒敌拳、刺杀操等课目汇报表演，展示了役前教育阶段的训练成果。《强军战歌》《当那一天来临》等合唱表演抒发了参军报国的壮志豪情，台下掌声阵阵，喝彩声不断。

活动最后，预定新兵与学生代表结成“学习对子”，互相赠送礼物。收到礼物，一位学生代表兴奋地告诉笔者：“我与结对对子的兵哥哥交换了联系方式，我们约定，今后会分享各自在军营与校园里的点点滴滴，互相激励、共同进步。”



图①：9月14日，湖北省安陆市2024年下半年入伍新兵在“携笔从戎报国家”横幅上签名。

余祥峰 摄

图②：9月中旬，素有“中国花炮之乡”美誉的湖南省醴陵市举办专场焰火晚会，用璀璨烟花欢送2024年下半年入伍新兵。

丁时伟 摄

图③：9月中旬，贵州省黔东南苗族侗族自治州少数民族群众为入伍新兵戴上自制彩带，表达家乡对新兵的祝福。

田茹瑛 摄

黑龙江省牡丹江市阳明区人武部组织少年军校师生进军营 军营迎来“小军迷”

本报讯 吴金成报道：近日，黑龙江省牡丹江市阳明区人武部组织当地阳明小学少年军校师生200余人，前往驻军部队营区参加军营开放日活动，体验部队生活，感受军营氛围。

一块块牌匾、一面面锦旗、一件件

老物件……在营区军史长廊，“小军迷”们认真听取官兵讲解峥嵘岁月里的红色故事；营区宿舍内，“小军迷”们对整洁的内务和一个个棱角分明的“豆腐块”赞叹不已；在武器装备展示区，部队官兵向“小军迷”示范枪械的分解结合，

在官兵指导下，“小军迷”们还体验了武器装备。

活动结束后，阳明小学学生兴奋地说：“亲眼见到解放军哥哥们，他们比电视里更加威武帅气，我要努力学习，锻炼身体，将来也要像他们一样穿上绿军装保卫祖国！”

据介绍，阳明区人武部将继续配合指导学校开展国防教育，计划邀请立功受奖官兵进校园作先进事迹报告，遴选优秀学生参加送喜报和慰问家属等活动，培育青少年尊崇军人、爱军习武的价值观，让国防教育在学校开花结果。

安徽省铜陵市铜官区人武部组织预定新兵进校园

少年学子结对“迷彩绿”

本报讯 何凯、王绍龙报道：“你们的身躯是坚不可摧的长城，你们的热血是滚滚奔腾的黄河……”9月中旬，在第24个全民国防教育日到来之际，安徽省铜陵市铜官区人武部组织预定新兵走进铜陵市第十中学衡山路

校区开展国防教育进校园暨欢送新兵活动。活动现场，学生代表为预定新兵深情朗诵诗歌。

铜官区人武部工作人员介绍，金秋九月，学生返校，新兵启程。他们抓住学生开学与新兵起运时间交织的节点，